Majusban a Nap az északi félgombnek 23,5°-nél kisebb szélességili pontjai folott halad, ezért az A-beli torony
arnyéka délben biztosan dél felé vetédik. Legyen A foldrajzi szélessége —¢ (déli sz.), a tornyok kozos magassaga m,
ekkor az arnyék hossza mtg (15° + ¢), mert a napsugarak az A-beli fliggslegessel 15° + ¢ szoget zarnak be.

B-ben az arnyék mutathat északra is, ha ti. a hely 4+ északi szélessége nagyobb 15°-nal (1. abra), és mutathat
délre is, ha ¢ < 15° (2. 4bra).

2. dbra

A torony és arnyéka altal meghatarozott derékszogi haromszognek a torony csicsanal levs szoge az elsG esetben
p1 — 15°, a masodikban 15° — @9, igy a ¢ meghatarozasara szolgalo egyenlet

(1) mtg (p1 + 15°) = 3mtg (¢1 — 15°), ill
(2) mtg (w2 + 15°%) = 3mtg (15° — ¢2).

Az addici6 tétel alkalmazasaval, majd figyelembe véve, hogy egyszert szamitas szerint tg 15° = 2 — v/3, (1)-bél:

2tg 15° - tg2p; — (14 tg215°)tg o1 + 2tg 15° = 0.
A diszkriminans )
Dy = (1 +tg215°)° — 16tg215° = (8 - 4\/5) —16(7— 4V3) =0,

igy
_ 1+1tg?15°

tg o = - — 45°,
891 = T g 150 S

(2)-bol hasonloan
tg 15° - tg?p — 2(1 + tg?15°) tg o + tg15° = 0,
Dy /4= (1+1g°15°)° — g2 15" = (12— 64v/3) — (7 - 4V3) =
2
— 105 - 60V3 = 15 (7—4\/5) - {\/ﬁ(z—ﬁ)} ,

= BOAETCD




és mivel az egyenletet a ¢o < 15° foltétellel allitottuk fel, tg ps = 4 — V15 = 0,1270, g = 7°14’.

A 45° déli szélességi koron kevés a szarazfold: csak Chilében és Argentinaban van, a nyugati hosszisag 66° és 74°-a
kozott. Itt lehet A, mert ennek a szakasznak az Egyenlits sikjara valod tiikorképe Kanada és az USA hatarvidékén,
Montrealtol kissé keletre van, szintén szarazfold.

Hasonléan a 7°14" déli és északi szélességii korok szarazfoldi iveit egybevetve az A hely egyrészt az 58° és 78°
nyugati hosszusagi délkorok kozott, Peru nyugati partjaitol kb. a braziliai Tapajos folyodig terjedd iven lehet, tovabba
Afrikaban, a keleti hosszusagu 13°-os és 39°-os délkorok kozott, kb. Luanda és Dar és Salaam (Angola, ill. Tanzania
fovarosa) kozotti iven.
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